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АНАЛІЗ НАСЛІДКІВ ВПЛИВУ ВОЄННИХ ДІЙ НА ВОДНІ ОБ’ЄКТИ УКРАЇНИ 
 

Повномасштабне вторгнення росії на територію України має руйнівні наслідки. Одним із 
тих природних ресурсів, який зазнає чи ненайбільшого негативного впливу від воєнних дій на 
території нашої держави є водні ресурси. З метою отримання результатів сучасного 
гідроекологічного стану водних об’єктів України було здійснено забір проб води з різних 
областей країни (Волинська, Київська, Одеська, Миколаївська, Харківська, Донецька), що дало 
змогу встановити певні закономірності щодо стану екосистем та ступеня прояву воєнної агресії 
на територія дослідження. До прикладу, у Волинській області з початку повномасштабного 
вторгнення не відбувалися активні бойові дії, Одеська та Миколаївська області постраждали 
внаслідок руйнування Каховської ГЕС, мінування морської акваторії тощо. Київська область, а 
саме місто Ірпінь знаходилось під окупацією протягом місяця з початку повномасштабної 
війни, а на момент проведення аналізів було деокупованим. Населений пункт в Донецькій 
області, де відбувався забір води, і досі знаходиться під окупацією, а Харківська область була 
і є місцем активних бойових дій. Забір проб води відбувався за наступною хронологією, яка 
відображена у таблиці 1.  

 
Таблиця 1 Хронологія заборів проб води під час проведення дослідження (літо 2023 року) 

 
КТ Населений 

пункт 
Адміністративна 

область 
Водний об’єкт Дата забору 

проби 
1 м. Чугуїв Харківська р. Сіверський Донець 30.06.2023 
2 м. Ірпінь Київська р. Ірпінь (Романівський міст) 29.07.2023 
3 м. Ірпінь Київська р. Ірпінь (Центральний пляж) 29.07.2023 
4 м. Луцьк Волинська р. Стир 13.08.2023 
5 м. Одеса Одеська Чорне море 15.08.2023 
6 с. Кошари Одеська Тилігульський лиман 17.08.2023 
7 м. Краматорськ Донецька р. Казений Торець 17.08.2023 
8 с. Миколаївка Донецька р. Сіверський Донець 18.08.2023 
9 м. Миколаїв Миколаївська р. Південний Буг 20.08. 2023 

 

відсутність активних бойових дій  активні бойові дії     окупація  деокупація 

 
Відбір проб води у зазначених пунктах та визначення гідрохімічних показників 

виконувалося згідно зі стандартними методиками [1]. Хімічний аналіз проб за 32 показниками 
виконаний у лабораторії іонного обміну та адсорбції ХТФ Національного технічного 
університету України КПІ ім. Ігоря Сікорського (Свідоцтво № ПТ-191/23 від 29.05.2023 р.). 
Варто зазначити, що практично у всіх пробах спостерігалося перевищення за наступними 
показниками: марганець, перманганатна окиснюваність, феноли, фосфор, ортофосфати та 
певні важкі метали. 

Аналіз отриманих аналізів проб води показує, що рівень рН у всіх контрольних пунктах 
знаходиться у межах норми та коливається від 7,48 до 8,41. Показники каламутності 
перевищенні у всіх пробах води, відібраних у прісних природних джерелах і коливаються від 
0,7 до 4,9 мг/дм3. Найвище значення каламутності відзначається в КТ 9. Варто зазначити, після 
повномасштабного вторгнення рф з метою забезпечення населення в зоні бойових дій або 
інших надзвичайних ситуацій питною водою належної якості наказом Міністерства охорони 
здоров’я України від 22.04.2022 №683 затверджені Державні санітарні норми і правила 
«Показники безпечності та окремі показники якості питної води в умовах воєнного стану та 
надзвичайних ситуаціях іншого характеру» [2]. Таким чином, було послаблено деякі вимоги до 
якості води, зокрема кольоровість може сягати 3,5 градуси (замість 1 у мирний час), проте 
зразки відібрані у м. Краматорськ та м. Миколаїв перевищують навіть ці нормативи.  Внаслідок 
обстрілів і бомбардувань було пошкоджено водопровідні та каналізаційні мережі. Це призвело 
до змішування стічних вод з природною водою та до підвищення кольоровості води. 
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Перевищення нормативів сухого залишку зафіксовано у чотирьох контрольних точках: у 
пробах води з Тигулійського лиману та з Чорного моря, а також на КТ у м. Миколаїв та 
Краматорськ. Сухий залишок води в морській і лиманній воді (КТ 5, КТ 6)  може бути високим 
через вивітрювання гірських порід, розчинення мінеральних солей в ґрунті тощо. 
Перевищення нормативів у КТ 7 та КТ 9,  швидше за все, пов’язані із веденням активних 
бойових дій на цій території. Сухий залишок може бути підвищених через потрапляння у водні 
об’єкти стічних вод. Стічні води містять різні розчинені речовини, такі як мінеральні солі, 
органічні речовини, важкі метали та інші хімічні речовини. Окрім того, у Миколаєві й 
Краматорську пошкоджені промислові підприємства, а також порт у місті Миколаїв. Це 
призвело до потрапляння у воду хімічних речовин або міндобрив.  

Значення загального заліза перевищено у всіх пробах води, за виключенням річки Стир 
у м. Луцьк, проте варто зазначити, що якщо враховувати гігієнічні нормативи ДСанПін в умовах 
воєнного стану, то показники на всіх КТ знаходяться в межах норми. Аналіз вмісту марганцю у 
відібраних пробах води показує, що перевищення нормативів у 6 із 9 зразків. Найбільші 
перевищення зафіксовані в річці Ірпінь 0,075-0,187 мл/дм3, в річці Південний Буг у м. Миколаїв 
0,218 мл/дм3, в річці Казений Торець в м. Краматорськ –  0,053 мл/дм3, в річці Сіверський 
Донець в с. Миколаївка та в м. Чугуїв 0,054 – 0,073 мл/дм3. Однією із причин наявності 
марганцю у воді є вибухові речовини, адже перевищення даного показника зафіксовано у 
населених пунктах на лінії фронту, або ж в тих, які були окуповані. Вибухові речовини, такі як 
тротил і динаміт, містять марганець. Коли вони вибухають, то можуть виділяти марганець у 
навколишнє середовище. Це може призвести до забруднення поверхневих і підземних вод 
марганцем [3]. 

Вміст фосфору та ортофосфатів не регламентується нормами для питної води. Однак, 
загально прийнято, що концентрація фосфору в прісній воді повинна бути на дуже низькому 
рівні. Найвищі значення вмісту фосфору зафіксовані в пробах, відібраних в м. Ірпінь, м. 
Краматорськ, с. Миколаївка  та в с. Кошари. Значний вміст фосфору у КТ 2, 3, 7, 8 може 
свідчити про нераціональність використання ресурсів сільського господарства, злив 
комунальних стічних вод, промислові викиди. У КТ 9 надмірний вміст фосфору може бути 
спричинений будь-якими змінами в екосистемі даного об’єкта . Зміна рослинності або 
наявність великої кількості водоростей, можуть вплинути на цикл фосфору, що призводить до 
його підвищеного вмісту. 

Оскільки максимально допустимі значення більшості важких металів не є 
регламентованими, то оцінити поточну ситуацію доволі складно. Проте, з отриманих  
результатів можна стверджувати, що найбільше вміст важких металів серед усіх 
досліджуваних об’єктів зафіксовано в р. Ірпінь (м. Ірпінь), р. Сіверський Донець (м. Чугуїв та с. 
Миколаївка), р. Казений Торець (м. Краматорськ), р. Південний Буг (м. Миколаїв). Підвищений 
вміст важких металів на цих територіях може бути зумовлений потраплянням у воду продуктів 
горіння від пожеж, що виникають у результаті бойових дій, детонації снарядів, знищення 
військової техніки тощо. 

З продовженням війни, подібні атаки та екоциди можуть повторюватися, що значно 
погіршить стан більшості водних об’єктів України. Наслідки збройної агресії повної мірою 
можна буде оцінити лише після повної деокупації всіх окупованих регіонів та після 
розмінування території України. Разом із тим вже сьогодні можна стверджувати, що 
гідроекологічний стан природних водотоків та водойм в Україні за час повномасштабної війни 
щораз погіршується і дослідження його є одним із найбільш актуальних питань сучасності. 
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